

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petitorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
izbéli hirdetések, alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény
minden petit sora 15 kr.
Négy- vagy börtönellenlül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —
Ugyazintán kéziratok nem adhatnak
vissza.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 . Egyes szám — „ 5 ”
Előfizetési pénz s minden közlemény:
főpénz, VECSEY-ház, földszint a szer-
kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a
szerkesztőségénél. Egyébutt a postahí-
vatalok útján.

Ki mint vet, úgy arat.

Közönségesen beszélnek, hogy a kormány micsoda utakon-módokon préselte ki magának minden választásnál azt a fejbőlöntő többséget, mely aralmát biztosította és még ez idő szerint is biztosítja.

Egyszer nem ességet árult, másszor rendjellel kereskedett, most meg a polgári házasági törvényt tette sutra a gazdag kath. főpapok 200 ezer forintjért, melyet ezek a választási czélokra ilyen feltétel mellett adtak össze. Ő nekik minden eszköz jó, csak a cél elérésék; csak az uralkodásban megmaradjanak.

Egy gazdát ismertem olyat, a ki, hogy nagyot mutathasson s urakkal ehessék egy tából cseresznyét: eladta előbb a lovát, azután a szekerét, végre az ekéjét is. Szóval egyenként minden megélhetési módot elzárt magától. Tönkre is jutott.

Ne adja az isten, hogy a mi vérrel szerzett országunk gazdája — a kormány — így végezze a maga manipulációit; de bizony félt, hogy ide lyukadunk ki.

A mostani választásoknak már tudom egy olyan eredményét, hogy a nép nem akar adót fizetni; mert a kormánypárti jelölt ur azzal amitott, hogy ha öt megválasztják, nem kell több adó; az eddigi adóknak is csak az ellenzéki képviselő az oka.

Szomorú dolog, de a nép ezt elhitte. A jelölt urat nagytöbbséggel megválasztotta s most adót fizetni csakugyan nem akar. A járásbíró, a szolgabíró, a jegyző, mind tüntetve fizettek s figyelmeztették a polgárokat, hogy: lássák, ők is fizetnek, hát csak hozzák be tartozásaikat stb.

A nép utóljára is fizetni fog; mert fizetnie kell. De felébred elámitottságából és meggyitlöli az ámitókat végkép.

A világtörténelmen kell csak végig nézni, hogy meggyőződjünk, mit tesz aztán a megcsalatott vagy elnyomott nép, ha önértetre ébred. Mint a tisztító tűz, mindent elpusztít. Se szép, se jó, se ártatlan, se drága, előtte meg nem maradhat. Kedve szerint alakítja át a világot, vagy legalább a maga világát.

Mikor Sámsonnak a szemét kiszúrták, haját levágták, szóval esuffá tették: magára és környezetére döntötte az egész házat, hogy vesszenek el mindannyian. A nép is egy Sámson, melynek jogait nyirbálni, vagyonát elszedgetni s öszintéségét felhasználva kelepczékbe csalogatni csak bizonyos ideig és bizonyos mértékig lehet büntetlenül.

Mihelyt a nép, az ország zöme, reményt vesz, tunyává, érzéketlenné lesz: közel van a baj.

Az a roppant közöny, mely a választások iránt csak úgy engedett valamit, ha szórták a pénzt

és ételt-italt; az a renyheség, mely a különben munkás magyar embert, csapszékbe s más ilyen helyekre hajlja; az a lelkiismeretlenség, mely a közhivatalnokot oda engedi menni, hogy a kezére bízott más vagyonát eltékozza, az az életuntság, mely nap nap mellett öngyilkosságokban jelentkezik: mind megdöbbentő jelenség, mind azt mutatja egy gondolkozó ember előtt, hogy az országos állapotoknak gyökerében van baja, s hogy ez a baj — nőttön nő.

A melyik hal a fejtől szagosodik, annak aztán vége.

A melyik uraság csak erőszakon, tettetésen, koklerségen alapul: az nem lehet állandó, annak elporló homok a fundamentoma. Először a pártönkivüliek, majd a vallási tulzók, majd a régi intézményekért rajongók, majd a habarékiak szakadoznak ki a seregből, míg — oldott kéveként — széthull az egész nagy szabadelvű párt.

Es a kik évek óta süppedékes homok alapról vetik a szélet: vihart fognak aratni. Vihart, mely az elzüllött magyar társadalmi élet zürzavarából, a felfordult parlamentárizmusból s az elsúlyedt erkölcsök szemét-dombjából keletkezik.

Viski.

A konstantinápolyi nagykövetség katonai attachéjává Deines tábornoki századost nevezte ki a német kormány. A konstantinápolyi német követségben eddig nem volt ily állomás szereve. Deines százados már el is utazott a török fővárosba.

Tisza Kálmán egyszerre ünnepelet államférfi lett — a szlávok közt. A cseh, horvát, szerb stb. lapok üdvözlik mint a szláv naeionális törekvések bajnokát; a Határvidéknek Horvátországgal történt egyesítésében megtalálják azt a bázist, melyről a magyar miniszterelnök nemzetiségi politikája segítségével a monarchia szlávjai az ő államalkotó terveiket végrehajthatják. A Politik vezérezikke tele van Tisza nemzetiségi programjának dicsegetéssel. A délszlávok álmai valósnulni kezdenek!

H.-M.-Vásárhelyen a szabadelvű párt jelöltje Kovács Ferencz 965 szóval képviselővé választott. Az ellenjelölt Németh Albert 856 szavazatot kapott.

Egy szerb konszultátusnak Budapesten való felállítása közvetlenül küszöbön áll. Főkonzullá Steics Péter a bécsi szerb követség eddigi első titkára van designálva.

Pétevárról a következőket jelentik: —

A minisztertanács legutóbbi kihallgatásán, Mely Lorisz-Melikov visszahívását eredményezte, Pobiedonoszev a határozat ellenére Katkov és társainak inspirálása folytán azt sürgette, hogy a városok törvényhatósági autonomináját megnyirbálják, mire a czár akképen felelt: „Jól laktam már az örökös hajszákkal! Ugyan az isten szerelméért, kitől kell tanácsot kérni, ha az értelmiségtől nem? A nép bü és áldozatra kész, s Katkov mégis e tudat-

lan népet akarja felbátorítani. Én egyet-egyétértést és világos programot akarok!”

Pétevári diplomáciai körök-ből jelentik, hogy az osztrák-magyar és és német uralkodók találkozására nem fog végbemenni Oroszország részvétele nélkül, mintán e találkozás politikai érdekek bir mind a három északi nagyhatalomra nézve. Azt hiszik, hogy Gasteinban az orosz czár követe fog megjelenni a czár sajtókezü levelével.

Az új tizes bankjegyek cseh bélyeggel való ellátása, bármily jelentéktelen demonstrálásnak tűnt fel előbb, mindinkább ügyvé nővi ki magát, s mióta a magyar pénzügyminiszter a csehesített jegyek forgalmát betiltotta, valósintvé vált, hogy olyasmi nővi ki magát a dologból, mi legkevésbé sem fog a bankközség célzertűségéről tenni bizonyoságot. Mint a N. Fr. Prese megilletődéssel értesül, a katasztrófa csakugyan megtörtént, ugyanis az osztrák pénzügyminiszter a csehek ártatlan kedvtelését zavarni nem tartotta illető dolognak, s a csehesített bankjegyeket forgalomban hagyta. E tényálláshoz nevezett lap a kombinációk egész sorát fűzi, s konstátálja, hogy a két különböző rúndelet egy csapásra ketté osztotta a monarchia pénzügyességét, és lehetővé tette, hogy e bélyegzett és bélyegtelen bankjegyeknek különböző árfolyama keletkezzék.

A Törökországban fogaatba veendő reformok kérdéséről elmélkedik legújabbán a konstantinápolyi „Vakit,” s a török közigazgatás rossz eredményeit a képzett hivatalnok teljes hiányának tulajdonítja. A „Vakit” azt tanácsolja a kormánynak, hogy mivel külföldi hivatalnokokat szerződtessen és azokat tisztességes díjazás mellett, a főváros és a tartományok összes közigazgatási ágaiban alkalmazza. Az idézett hírlap, elmékedése igazolásul utal Kelet-Rumélia pénzügyeinek rohamos javulására, dacára a háboru pusztításainak, a külföldi pénzügyeik virágzó állapotra s a hat török adókezelésére, melyek külföldi igazgatás alatt jelentékeny fölösleget mutatnak ki. A „Vakit” azt hiszi, hogy a javasolt rendszabályok segítségével Törökország pénzügyeinek jövedelme csakhamar 50 millió fontra fog rugni.

Mi az érdem valódi jutalma?

— Válasz Erdőssy Pál urnak. —

II.

A nőipar-iskolák felállítása tárgyában vasárnap megtartott értekezleten miniszteri Biztos Péterffy József ur igen jellemzően esetele a főuri, közeposztályú, és alsóbb néposztálynál divó házi nevelést, mely mindennek inkább nevezhető, mint nemzetes irányu nevelésnek, minek következménye az, hogy az eddigi nevelési rendszerrel szakítani kell, mert az úgy az egyes család, mint az egész nemzetet végrömlésába döntené. Tanuljon a nő szerep, a férfi szerzeményét megbecsülni és a józan takarékosság elvét kiadásainál szem előtt tartani. — Ez képezendi alapját a társadalmi regenerációnak, melyet már gyermekeink teljes mértékben érezni fognak.

Ezen az egész hallgatóságot folyton érdeklődésben tartó értekezés után Kiss József kir. tanfelügyelő a nevelés ügyét kedvezőbb színben feltüntető hosszabb választ adott, s részletesen kifejtette az irányelveket, melyek szerint a nevelés úgy helyben, mint az ő gondozása alatt álló Hajdu és Szabolcs megyében a korszellem-

nek megfelelően s törvény értelmében fejlesztetik. A kézi-munkák tanítása már eddigéle majdnem minden népiskolába be hozva s a leány gyermekek korához fejlettségéhez képest rendszeresítve van. Főtörekvése volt minden időben előrehaladást tenni s meg nem szűnő buzgalommal fáradozik, hogy a házi-ipar mindkét nem-beli ifjuság által már a népiskolákban el-sajátíttassék. Ezeket szükségesnek láttam az ügy iránt érdeklődő távollévők tudomására hozni. — Ezen öszinte nyilatkozatok jótékonyan hatottak a nevelésügy barátaira s habár némi fogyatkozásáról a nevelésügyi viszonyoknak sejtelve van némelyeknek, örömet nemította el jobb meggyőződését mindenki, nem akarván a szebb irány felé törekvő haladásnak útjába gátat vetni. Nem is lenne czélszerű, e ezélnak fölhozásával eikedvetleníteni azou nemesebb ügy buzgalomtól vezérelt tevéket, a kik hivatásuk teljesítésének érdekében meg nem szűnő buzgalommal fáradoznak a jövő jobblet megteremtésére. Nem kérnek, nem várnak senkitől jutalmat, sőt meg az elismerés kétes becsese sem csiklandoztatja jobb érzésüket. — Mennyivel fájóbban esik a társadalom bajainak orvoslására hivatott szellemi munkásoknak, ha méltatlan megtámadtatások, kicsinyes megjegyzések által illoitetnek azok részéről, a kiknek értelmi fejlettségétől jogosan elismerést érdemeltek volna.

Nem titkolhatom el megütöközésemet Erdőssy Pál postatiszt ur váratlan s ép oly indokolatlan felszólamlása miatt, a mellyel a vasárnapi értekezlet örömet megzavarni igyekezett. — Öröm töltötte el keblemet, midőn alkalmam volt meggyőződni, hogy az általam fölszúre hozott nőipar-mozgalom mind nagyobb mérvben fölkarolva, megvalósulásához közelebb hozatik. —

Midőn ezen siker felett a barátom ellenére, végtelen nagy örömet érezek, legkevésbé sem jutott volna eszembe, hogy a nőipar-bazár, a nőipar-egyesülés eszméje agyamban születteit meg. Ezt vakmerőségnek tartanám bárki részéről is, egyedül Erdőssy Pál posta-tisztársamnak kiváltságkép engedem át, a ki családapa léttére, leánygyermekéi jövőjére való tekintetből régen vágyott egy oly intézmény után, a mely őt és sokakat megkímélendi attól, hogy a kézimunkákat ne kénytelen-nitessenek házról házra járva kilatrzni s ez által annak némi kelendőségét biztosítani. — De engedje meg, hogy eme miandnyajunkkal velünk született vágyat, köz-kinesnek nyilváníthassam, s ahhoz való kiváltságos jogát bárkitől is megtagadom.

Ugy jártam biz én Erdőssy Pál ural, mint Irinyi... az ő találmányával, melyért a salláriumot elfelejtette megadni a hátatlan nemzedék.

Bármennyire ellenemre van az öndicsékvés, de Erdőssy Pál ur agy szüleményének tiszteltem tartását való mértéke szerint méltányolni akarva, elmondom mikép lettem a nőipar-bazár létesítésének zászlóvivője. Az országos nőipar kiállításán, valamint a helyben rendezendő házi ipar kiállításban való részvét felköltése eszméjével foglalkozván eszmerokonságnál fogva egy állandó kiállítási csarnok egy bazár létesítésére gondoltam s mert a czél létesítésében eszközök kellett, egy nőipar szövözetet megalkotását is akarnom kellett. De jól tudja az mindgyükünk, hogy egy ember, ön magára hagyatva, el-lenkezőleg csekély dolgokat mivelhet.

Igy keresnem kellett a népes város területén mivel a szép és nemes iránt fogékony leltű pártolókat, s ez sikerült jó részben; ennek köszönhetjük, hogy a nőipar szövözetet egy női munkása a jelenleg munka képes nők gyámolítása végett meg fog alakítani s Péterffy miniszteri biztos ur nyilatkozatán tanakodva, már október hóban szervezeti fog a nőipar iskola s tanmthely.

A mit hálás elismeréssel adozom azon

ostai 1 zsák burgonya 50 kgr. 1.30, 100 kiló szalonna 60, 67, 68 frt, 100 kiló háj 68, 69, 70 frt.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész-tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, bőrbetegségek és gégettkrészzel. Lakása n. hatvan-utca 1576. sz. a.

— Budapesti tőzsde, július 21. Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany frt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.31 kr.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

JÓZSEF

EDÉNY RAKTÁRA

1099-dik szám alatt,

ajánlja raktáron lévő

s üvegeit,

liszert friss készítményű vízhatlan

KUS MESZET.

k pontosan eszközöletnek.

El nagy kedvezményben részesülnek.

pártfogását kérve

tisztelettel

Lám József.

Hirdetések

a „DEBRECZEN” számára

a legjutányosabb árban

vétetnek fel a kiadó hivatalban, piacz, VECSEY-ház.

több önfeláldozó városunkbeli jeles férfiak kik az általam megpendített, megvalósodáshoz juttatott indítványt pótolta, — ép oly fájó érzéssel kell megemlítenem, hogy épen Erdőssy Pál ur volt az, aki további tevékenységre buzdítva, midőn tenni kellett volna semmi életjelt nem adott magáról. Ő is alá írta a tisztviselő egylethez intézett kérvényt s midőn az értekezlet megtartott, feléje sem ment. Valóban jellemezni sem tudom az ily eljárást; s csak szánó mosollyal nézem kifakadását, a midőn a dicsőség elnye részben osztakozni akar s az általam kiérdemelt törvis koronára áhítozik.

Kilátzott föllépéséből telhetetlen irigység, mellyel a már kivított sikernek megünnepelést czélozza.

Zárókéul csak annyit jegyzek meg: „ha már senkinek sem tud lenni javára, ne akarjon hatni megrontására. — Hódie mihi: eras tibi!

Dixi.

Debreczen — Késmárkon.

(B—a.) Debreczen város ki által volt képviselve a Késmárkon mult heten megtartott országos len- és vászonkiállítás?

Legyen szabad erre vonatkozólag ide igitatnom a budapesti „Ellenőr” július 19-diki 358-ik számának a kiállítás czimú közlését:

„Az utolsó szoba egészen Kardos László debreczeni vászonkereskedő kiállítása, mely az egésznek fénypontját képezi, ugy izléses összeállítás, valamint változatos és gazdag tartalma által. Kardosnak a kiállítással az volt czélja, hogy a szépebbi szövő iparosoknak bemutassa, mily fajta vászonműveket kedvelnek az országban, hogy tenát mintát vegyenek róla, minő fajta vászonműveket iparkodjanak keszíteni.”

Valóban dicsőségére vált Debreczennek, a midőn általános elismeréssel fogadták Kardos László szakavatottság s gyakorlati ügyességgel szervezett vászonmunkait. Peterffy József miniszteri biztos ur itt léte alkalmavai többek jelenlétében szintén kifejezést adott meglepetésének s elismerőleg nyilatkozott e kiállítás erkölcsi sikere felől.

Ugyanekkor volt szerencsém tőle hallani, hogy Baró Kemény Gábor földm. ipar- s kereskedelmi miniszter szintén nagy érdeklődéssel szemlélte Kardos László debreczeni kereskedőnek mintaszertű vászonkiállítását; tájékoztató véleményre hívta fel a személyesen jelenlevő Kardos urat s a legnagyobb figyelemmel hallgatta nem kevés világi és szakismerettel párosult megjegyzéseit, melyekkel v kiállításon való részvételt indokolta. — Ép oly kitüntető elismerésben részesítették az intéző férfiak, a mennyiben a bíráló bizottságba is belevonták és az előadók (referensek) egyikkől felkérték. A kiállítást látogató nagy közönség valóban ostrom alá vette Kardos kiállítása termét s rendezőségnek kellett az oda özőnő kíváncsiakat a megkívánt rend fontartására bírni. A budapesti kiállításban résztvevő nagy kereskedők hasonló elismerést nyilváníttak s gratuláltak a kivított siker felett.

Kár, hogy a városunkban megtartandó kiállítás szervezete miatt, egy ily tanúmány szerű kiállítási anyaghoz szerencsénk nem lehet.

Egy új vívmány.

A tudományának egy új vívmánya van. Az égő anyagot a maga nyelvén megbeszélte.

Még nincs közölve az eljárás, mellyel e nyilatkozványt az anyagból kiidézik (eliciálják.) De korunkban a mód sem marad titokban huzamosabb ideig. Nem egy várna kiváltsága már az ismeret.

Tény, hogy különböző anyagok, egészen közben más-más hangot hallatnak. Eddig a szinképet elemezték. Ezentúl a hangot fogják elemezni. Elmondják a parányi vegyészeti minőségét.

Uj zene támad: a tudományos kutatás zenéje.

Amit az anyag nem nyilatkozott látó érzékünknek, azt halló érzékünkkel lesz kénytelen közölni. Fildobunk ideghurjait fogja ér-inteni, és mivoltát ez uton ér ez tetni s (meg) ér-tetni: igazolva a nagy Verulamí Baco mondatát: Semmi sine az értelemben, ami nem volt előbb az értelemben.

A fővárosból.

A rendkívüli hőség nem akar szünni s fővárosunkban egyre szaporodnak az

esetek, melyek a tikkasztó forróság hatását illusztrálják. Számos gyárban és nyomdában dőltek ki munkások — főleg nők, sőt az Athenaeum nyomdájában tegnap éjjel egy nő az iszonyu hőség következtében holtan rogyott össze. Napszúrás is már több történt; így a tereztvárosi alkaptánysághoz tegnap jeletés érkezett, hogy a külső rózsza-utca 98. számú házában egy közműves napszúrásnak lett áldázata. A megjelent kerületi orvos a halál okául csakugyan napszúrásat constatálta. A fővárost különben szorgalmasan öntözik.

Más vidékekről, külföldről hasonló hírek jönnek. Párisban s egyáltalában Franciaországban még sohasem volt oly hőség, mint az idén. A francia fővárosban vízhiány is mutatkozik, ugy hogy az utcák öntözését be kellett szüntetni. Párisban magánfelek annyi vizet fogyasztanak, hogy a vízvezeték 380,000 köbméternyi napi munkaképessége alig elegendő többé s a források kezdik megtagadni a szolgáltatást. A párisiakat hivatalosan fölszólították, hogy a vizet ne pazarolják. Jellemző a helyzetet, hogy Párisban e hó 19-én R. 33° meleg volt. Végre Cincinnatiból jelentik e hó 17-ről: A lefolyt héten itt a rendkívüli hőség folytán 414 ember halt meg, míg 153 ember más ok folytán hunyt el. Az idő most valamivel hűsebb.

Videkről.

H.-Böszörmény, jul. 19.

Azon reménynek mely az aratás s általában az ideai termés iránt helyi közönségünk által tápláltatott — a valóság aligha felel meg.

Oszi buza és rozs termés a próba nyomtatások után kecsesgétnek volnának, ugyde a buza több helyen igen üszögös, a rozs pedig megszorulván, vékony szeműnek maradt. Tavasszi apró mag nemű vetéseink a jó közép természet sem mutatják általánosságban; tengeri vetéseink nagyon vegyesek, vannak jók is, de átlag még nem mondhatók kielégítőeknek.

Anyá szénáját kar nélkül kevés gazda tudta a sok eső miatt betakarítani.

A tavasszal jó feltermést ígérő gyümölcs faink alig termik meg a szűkségeket; 9—10 külön külön nagy kiterjedésű szőlőkertünkben majdnem kivétel nélkül nagy kárt tett a ragya, sőt a későn érő fajokat virágzásában megharmadolta az eső, kedvező időjárás mellett azonban még lehet borban közép termésünk.

Meghívás.

A protestáns egyház és magyar tudományos világ e szazad első feieiben élő jelesei egyikének néhai Nagy István volt hajduböszörményi lelkisapostor és egyházkertületi főjegyzőnek, a hitrokonok által országosan ismert kitűnő hitazonok és egyházi-ének-íróak, kinek lélekéből származott, szívhöz szóló, s Istenhez emelő dicséret-verseit énekes könyvtünkölbi ma is kiváló áhitattal énekeljük, nyugvó porai fölé az igaz tisztelők síremlékét állították.

Az emlékoszlop ünnepélyességgel összekötött leleplezése- emlékében is ritka jelesünk halálának 50 ik évfordulati napján, f. é. augusztus hó 13-ikán d. e. 10 órákor történik, mely ünnepélyes alkalomra az elhalt nagy férfi emléke iránt kegyelettel viseltető tisztelőket és barátokat a legmelegebben érzett óhajttal hívja meg —

a bizottság.

Meleg napok.

28 fok meleg! Petőfi ilyen temperaturában írta meg az „Ebed után”-t, Benedek elvesztette a königgrätzi csatát, Tisza Kálmán pedig lefőzte Seps-Szt-Györgyön a székely göbékat és Nagyváradon az „egész megye színejavát.” (Igy mondják a sürgönyök.)

A milyen újdonságszük világot élünk valószínű, hogy e napokban fog találkozni a derék Farrangut kapitány az északi szélesség 48 és a keleti hosszúság 395 fok alatt a tengeri kigyóval, a saját munkásainak nagy öröme.

Addig is, míg ez örveudetes esemény-bekövetkeznek, a szorongatott hirlapíró az általánosan ösmert és köztiszteltetben álló „legöregebb emberekhez” fordul, hogy sziveskedjenek kiállítani egy bizonylatot, mely szerint „ilyen meleg nyárra, mint az ideai, nem emlékeznek.”

Az én öreg emberem szörnyű tüzbe jött, midőn ilyen kérdéssel fordultam hozzá . . . Ő ne emlékeznek? De bizony emlékszik.

— Tudja meg uram, hogy az ideai nyár valóságos kamaszkai állapot 1793-ikihoz képest. (Ebből láthatja a t. közönség, hogy a mi öreg emberünk nem a fantázia szülötte, hanem valóban kortása Robespierrenek és Dantonnak.)

— Azon év júniusában még olyan hideg volt, hogy ugyancsak kellett futni. Julius 4-ikén egyszerre minden átmenet nélkül roppant forróság köszöntött be, 8-ikán a hőmérő 38 fokot mutatott árnyékban.

E rögtöni és csodálatos időváltozás, pusztító hatással volt mindenre. Valamennyi növény teljesen kiégett, a fák gyümölcsei összefonyadtak, a butorok a szobákban szétestek, elhasadtak, a hus féi óra múlva megromlott és a marhák közt pusztított a dögvész. Csak néha-néha lengett egy kis nyugoti szél, Végre, július 17-én egy jégeső hűtötte le a pokoli temperaturát.

Azután az 1822-iki nyárra tért át a legöregebb ember. — Itt csak azt jegyeztem meg, hogy a június közepén már új kenyér-ét arultak a kofák.

A legszárászabb nyár kétségtelenül az 1842-iki volt, midőn hatvanöt egész napig nem esett eső. Az 1863-ikről fölösleges is beszélnünk, mert az még mindnyajunknak szomorú emlékezetében van.

Az orvos majális.

Julius 21.

Holt idényben, július vége felé, kánikula kezdetén: nyári tánczvigalom, — igazán extra mulatság.

De mar azt megnézem, gondolám magamban, s megkéféve a fekete rokkot, ugy 10 óra tájban siettem a népkertbe.

Meg is ígertem egy dr.-nak, hogy ott találkozzunk. Jól töltöttük az időt most két esztendeje, bizony ráfér az emberre, ha most is kirug egy kiesit a hámfából, hisz egyikünk sincs fából!

Aztán ezek a fiatal orvosjelöltek olyan pompás jó fiúk! Mind jó tánczos, mind jó udvarló és — fajn cimbera.

Bizony megérdemelték azt az elegáns közönséget, a mely ott megjelent!

Javában folyt a táncz, mikor megjelentem.

Oláh Józsi zenekara húzott egy talpcsiklándoztató csárdást.

Tánczolt vagy 50—60 pár. Én a közönségen és szemlét tartottam a publikum fölött.

Nyár van, és a nyárnak szép virágai vannak, hanem mik azok azon elővirágokhoz képest, a kik itt egy bájoló koszoruba fűtve, virányt, mosolygó tavaszt teremtettek a „Népkert” pázsitában.

Mosolygó, kedves arczu fiatal leány volt mind. A legtöbbje még nem is volt — báiban, de azért, vagy talán épen azért, mind-mind hódító volt, — pedig hát nem lehetek még — gyakorlatokon!

Mert a hódításhoz nagy gyakorlat kell. —

A menyecskek nagyon szépek voltak. Nekem egy barna menyecske tetszett legjobban, kalap volt a fején, ugy tánczolt egy — négyest.

Nem mondhatom hogy ő volt a legszebb, — bár bájait elősmerni vagyok kénytelen, s bizony nagy kedvem volt oda menni hozzá: hogy fölkerjem egy tánczra.

Hanem elmaradt. Tíz lépésről néztem sötét szemembe . . . És nekem az is elég volt!

Egy kedves szöke kis lány, nagyon vidáman lejette a négyest.

A tánczosa mindég mosolygott . . . Azt hittem szerelmesek. Egy barátom azt mondta, hogy az lehetetlen, mert az az ifju 3 évig volt kozmas a kis lány nényébe, hanem az — más karjai közt éli világát, mint boldog feleség . . .

Egy barna nagyváradi leányka is föltűnt a szép koszoruban.

Egy komor katonatisztet is meghattottak a kedves, vonzó bájak s egész este nézett a mosolygó, tude szép arczra, melyen ott ragyogott az ifju boldog élet zománca.

Egy doktor és egy ügyvéd barátai beakarták őt neki mutatni. Nem ment, csak nézte, hogy mint repül az a más karjai közt.

Hanem a mikor hazafelé indult, akkor katonás bátorsággal „elébe rukkolt”, s mint ha egy „feldmarsal” előtt állana, katonásan mutatja be magát, s azal — vége lett.

Vajjon nem lesz-e folytatása? Nem — lehetetlen!

Volt egy sugár, karesu leányka. Tudja isten, nagyon vonzódom a szökekhez, noha azt mondják, hogy statisztikailag ki lehet mutatni, miszerint azok sokkal — esalfabbak mint a barnák.

Tapasztalás után mondhatom, hogy szent igaz. De hát mikor én imádom a szökeket, ha kivált kék szeműk van.

Az a szöke kis lány is nagyon érdekel . . . Megkértem a nevét; megtudakoltam a lakását, — ne hogy arra járjak valamiképen s ne hogy ismét — esalódni keltsene. Az a szöke kis lány a Széchenyi utcán lakik.

Nem is lát engem Széchenyi utca soha, ha csak vásárkor nem!

Hova kedves doktorom?

— No mond, nem jó férj vagyok-e?

— Hogyan?

— Hat lásd; egész este hagyom a feleségemet tánczolni, s most megkérdem ha nem éhes-e? Hát nem szép erény; ha a férj nem féltékeny . . .

— Hah barátom, könnyű neked! Miért?

— Mert szeret — a feleséged!

Egy kissé természetes doktor bácsi is átölelt egy szöke kék szemű leánykát.

Forgatta is a csárdásban valahogy, hanem mégis felderült az arcza, mikor egy fiatal tánczos — elkönyörögte tőle tánczosnőjét.

— Milyen nagylelkűek a köér emberek ebben a melegben.

Ezt nem én mondtam, hanem egy nagyon szép fiatal asszony.

Pinczer egy üveg bort . . .

A boros üvegek egymásután jönnek az asztalra, Oláh Józsi huzza, s megered a jó kedv!

A fák stürri lombjai alatt, jól esik még az a rozg bor is, meg az a hideg étel is, mert a meleget Corovynál lehet bent kapni!

Hanem fizetni is kell.

— Hallja, maga behuzott engem 50 krig; hisz sokkal többet számít, mint a mi az étlapra van írva!

— Kérem — nekem is — élni kell.

Kik voltak névszerint a bálba? Én bizony nem tudom. Sokan voltak, mind nagyon szépek voltak s a lányok közül bármelyikénél elfoglalnám a ferji állomást.

Biz én elfeledtem plajbászt kivinni s emlékezetem gyarlósága mentsen ki, hogy ezzel adós maradok.

Hanem ezek az orvos növendékek igazán derék jó fiúk!

A rendezőség minden tagja megérdemelte egy-egy csókot azoktól a szép leánykáktól, a kiknek e pompás, kedélyes mulatságot szereztek!

Azt hiszem nem idegenkednének ha egy ttezetet kapnának is!

Hölgyeim? Ugy-e megérdemelnék! Adják meg nekik! —

Végre is megviradt . . .

A hajnal pirja véget vetett a mulatságnak . . .

Ment ki ki pihenni.

Az ifjak a Gorovy vendéglőjében fejezték be a mulatságot, s bizon nem volt szükség senkinek sem kapukulesra a mikor haza ment . . .

— Milyen derék ember az én főhadnagyom, mondja egy önkéntes.

— Miért?

— Disztrfajt adott mára!

— Gondolta hogy — szűkséged less rá! —

Én is korán mentem nyugodni!

S mikor felébredtem eszembe jutott az: hogy miről álmodozott az a szöke kis leány! . . .

Időjárású jegyzések.

Európában: A depressziók (754—755) egyik a kontinens nyugati, másika annak keleti részéből Magyarország közepén keresztül összefolyik, s kiterjed a kontinens északi és déli részére is (759—760.)

Méréskel szökeknél az idő változó felhőzetű, meleg.

Hazánkban: Részben ben délies erősbödött szelek séklet, valamint a légnymó. Az idő derült, napos, felhős, Trenesénben szélvész, Maglárián, Beszterezén éghő. bányán, Késmárkon és erős éghőborával (zivata földi táviratok 1/2 óráig). Kilitás a jövőre: Hat napos felhős borussal való hatni továbbra is, számos esőkkel, éghőboru és zivata sebb szelek mellett, kisét lettel.

UJDONSÁ

* Az orvos növendékekről lapunk külön rovatában meg egyik munkatársunk. lólag, hogy ott a városi adott egymásnak találkoztak. A jótékony célu vig 62 frl eredményezett a F kert javára.

* Letört virág. Rab László polgártársunk leánya, tegnap hajnalban ben, hová egészsége javat azozott — jobbltre szende leány már régóta gyöngélt szét anyala homlokán es egyre ragódott életfáján, nap más hazába költözött. menyasszony volt, s rein kívül Ujjfalussy váltó-üggyvéd, mint jegyese Béke az elköltözöttel! Ald

* Gyászjelentés. Fört szivel tudatjuk felejtete nyunk, illetve testvérünk éneai Rab Ilonának órákor életének 21-ik évében megyében szívvelhűdsében kimittat. — A megboldo részei f. évi Julius hó 24 er kor Kassán a rom. kath. s rint fognak örök nyugalom. Mely tisztesség tételre az el konait barátait és ismerős vel meghívjuk. Debreczen é. Rab László és neje Sz Maria, az elhunytak szü Ödön. László, Ákos, Arank riska, Jelánka és Ida az e verei. — Ujjfalussy István ügyvéd, az elhunytak bán gyese. —

* Szalattnai László író s lapunk külmunkatára kötetben kiadja. A mű aug meg. A „Debreczen” el nek bizonyára élénk emléke zőnek kitűnő beszélői — frt ár helyett hetven kr meg. Ajánjuk olvasóink be be e körülményi. Az előfze példányonként 70 kr. — e keszőségünkhez küldendők

* Nyilvános nyugtazeni illetőségű orostanna általuk rendezett majális tis a debreczeni Fröbel gyerm voltak szivesek adomány Gyula úrtól, mint a rendez nökétől mai napon, 62 frt azaz hatvankét forint és h ezárt, az egylet nevében. h teim nyilvánítása mellett fe gota Csorba Tekla ideiglen

* Múzeum. — De ur egy durva készitési feke dekozott, melyet a nagyhat lelen lévő ház udvarán ha ben találtak. — Hech mon és Gelber Józse tessen egy 1793 készült Hatvani Imre polgár vtili nagyságu tyuk-tojást. z y Vinze ur egy elnyo garba tyuktojást. — K a t ur egy egészen hó fehér G nius rufus) melynek még a szen szintelen volt minden kül; melyet ő Faragó Im csőztől, kapott. — Szabó genetre Zápolya Jánosnak, gyar nemzetiségű királnya jó állapotban lévő aranyát, Szűz-Mária látszik az ölebe Jézussal aiatta az ösmerte farkasokkal egy paizsban, tal: IOANNES. D. G. R. másik lapon Sz. László jobbain egy három bástya vár ezimere) haljam egy pa szerű (saját ezimere) s ezel felől F. másik felől G. (F — Martinuzius György) ez

8. LADISLANSV REX 1

Vajon nem lesz-e folytatása?
Nem — lehetetlen!

Volt egy sugár, karcsu leányka. Tudja isten, nagyon vonzódom a szökekhöz, neha azt mondják, hogy statisztikailag ki lehet mutatni, miszerint azok sokkal — csalfábbak mint a barnák.

Tapasztalás után mondhatom, hogy szent igaz. De hát mikor én imádom a szökeket, ha kivált két szemök van.

Az a szöke kis lány is nagyon érdekelt.

Megkértem a nevét; megtudakoltam a lakását, — ne hogy arra járjak valamilyen képen s ne hogy ismét — esalodni keljen. Az a szöke kis lány a Széchenyi utcán lakik.

Nem is lát engem Széchenyi utcán soha, ha csak vásárok nem!

— Hova kedves doktorom?
— No mond, nem jó férj vagyok-e?
— Hogyan?
— Hat lásd; egész este hagyom a feleségemet táncolni, s most megkérdelem ha nem éhes-e? Hát nem szép erény; ha a férj nem féltékeny.

— Hjah barátom, könnyű neked!
Miért?
— Mert szeret — a feleséged!

Egy kissé természetes doktor bácsi is átölelt egy szöke kék szemű leánykát. Forgatta is a csárdásban valahogy, hanem mégis felderült az arca, mikor egy fiatal táncos — elkönyörögte tőle táncosnőjét.

— Milyen nagylelkűek a köér emberek ebben a melegben.
Ezt nem én mondtam, hanem egy nagyon szép fiatal asszony.

— Pinczér egy tveg bort...
A boros üvegek egymásután jönnek az asztalra, Oláh Józsi huzza, s megered a jó kedv!

A fák stürű lombjai alatt, jól esik még az a rozg bor is, meg az a hideg étel is, mert a meleget Corovynál lehet bent kapni.

Hanem fizetni is kell.
— Hallja, maga behuzott engem 50 krig; hisz sokkal többet számít, mint a mi az étlapra van írva!
— Kérem — nekem is — élni kell.

Kik voltak névszerint a bálba? Én bizony nem tudom. Sokan voltak, mind nagyon szépek voltak s a lányok közül bármelyikénél elfoglaltam a ferji állomást.

Biz én elfeledtem plajbászt kivinni s emlékezetem gyarlósága mentes ki, hogy ezzel adós maradok.

Hanem ezek az orvos növendékek igazán derék jó fiúk!

A rendezőség minden tagja megérdemelte egy-egy csokot azoktól a szép leánykáktól, a kikkene e pompás, kedélyes mulatságot szereztek!

Azt hiszem nem idegenkednének ha egy ttezetet kapnának is!

Hölgyeim? Ugy-e megérdemelnék!
Adjak meg nekik!

Végre is megviradt...
A hajnal pirja véget vetett a mulatságnak...
Ment ki ki pihenni.

Az ifjak a Gorovy vendéglőjében felezték be a mulatságot, s bizony nem volt hiúság senkinek sem kapukulesra a mikor baha ment...
— Milyen derék ember az én főhadnagyom, mondja egy önkéntes.
— Miért?
— Disztfrajt adott mára!
— Gondolta hogy — szükségem lesz rá!

Én is korán mentem nyugodni!
S mikor felébredtem eszembe jutott az: hogy miről álmodozott az a szöke kis leány!?

Időjárású jegyzések.

Európában: A depressziók (754—55) egyik a kontinens nyugati, másika annak keleti részéből Magyarország közepén keresztül összefolyik, s kiterjed a kontinens északi és déli részére is (759—760). Érsékelit szeleknél az idő változó felhős, meleg.

Hazánkban: Részben északi, részben délies erősbűdött szelek mellett a hőmérséklet, valamint a légnyomás is kisebbedtek. Az idő derült, napos, felhős, borussal változó. Trenchésben szélvész, Magyar Óváron villámias, Beszterczen égháboru, Besztercebányán, Késmárkon és Selmeczbányán erős égháborúval (zivatar) voltak. Külföldi táviratok 1/2 óráig nem érkeztek.

Kilátás a jövőre: Hazánkban: Derült napos felhős borussal váltakozó időt várhatni továbbra is, számos helyi záporosokkal, égháború és zivatarokkal; erősebb szelek mellett, kisebbedő hőmérséklettel.

UJDONSÁGOK.

* Az orvos növendékek majálisáról lapunk külön rovatában emlékszük meg egyik munkatársunk. Jelezhajuk pótlólag, hogy ott a városi előkelő közönség adott egymásnak találkozási alkalmalmal. A jótékony célú vizigalom körülbelül 62 firt eredményezett a Fröbel gyermekkert javára.

* Letört virág. Rab Ilona k. a., Rab László polgártársunk kedves, szép leánya, tegnap hajnalban a ránkí fűrdőben, hová egészsége javítása céljából utazott — jobblétre szenderült. A szegény leány már régóta gyöngékedett. Az enyészet anyála homlokon csókolta. A kór egyre ragódott életfáján, míg végre tegnap más hazába költözött. A bájos leány menyasszony volt, s szülein, testvéreivel kívül Ujfalu István köz- és váltó-üggyvéd, mint jegyese siratja halálát. Béke az elköltözött! Áldás poraira!

* Gyászjelentés Fajdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetlen kedves leányunk, illetve testvérünk és jegyeseimnek néni Rab Ilonának hó 22-vel 3 órákor életének 21-ik évében Bődön Abauj megyében szívvelhűdésben történt gyászos kimutató. — A megboldogultnak földi-részei f. évi Julius hó 24-én d. u. 4 órákor Kassán a róm. kath. szertartás szerint fognak örök nyugalomra tételét. — Mely tisztesség tételre az elhunytak rokonait barátait és ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen 1881 Julius 25-én. Rab László és neje Szikszay Szabó Maria, az elhunytak szülei. — Zoltán, Ödön. László, Akos, Aranka, Anda. Mariska, Jolánka és Ida az elhunytak testvérei. — Ujfalu István köz- és váltó-üggyvéd, az elhunytak bánatos szívű jegyese. —

* Szalatnai László jeles beszélykő s lapunk munkatársa novellát egy kötetben kiadja. A mű aug. hóban jelenik meg. A „Debreczen” előfizetői, — kiknek bizonyára élénk emlékekben élnek szerzőnek kitűnő beszélyei — e kötetet egy firt ár helyett hetven krért szerezhetik meg. Ajánljuk olvasóink becses figyelmébe e körülmenyt. Az előfizetési pénzek — példányonként 70 kr. — e hó végéig szerkesztőségünkhöz küldendők.

* Nyilvános nyugta. A debreczeni illetőségű orostanhallgatók az általuk rendezett majális tiszta jövedelmét a debreczeni Fröbel gyermekkert javára voltak szívesek adományozni; s Konthy Gyula úrtól, mint a rendező bizottság elnökétől mai napon, 62 firt 77 krajczárt, azaz hatvankét forint és hetvenhét krajczárt, az egylet nevében, hálás köszönetim nyilvánítása mellett felvettem. Dragota Csorba Tekla ideiglenes elnök.

* Múzeum. — Deuts Albert ur egy durva készítésű fekete kantát ajánlkozott, melyet a nagyhatvan utcai szegelen lévő ház udvarán hat ül mélységben találtak. — Hechmann Salamon és Gelber József urak együtt teszen egy 1793 készült ostay-sittőt. — Hatvani Imre polgár 3 darab rendkívüli nagyságu tyuk-tojást. — Budaházy Vincze ur egy elnyomorodott girbe-gurba tyuktojást. — Katona Mihály ur egy egészen hó fehér Gébieset (Lanius rufus) melynek még a szeme is egészen színtelen volt minden feketeség nélkül; melyet ő Faragó Imre tőzész kertj csösztől, kapott. — Szabó Kálmán ur végezetre Zápolya Jánosnak, az utolsó magyar nemzetiségű királynak egy egészen jó állapotban lévő aranyát, melynek egyik Szűz-Mária látszik az ölében ülő gyermek Jézussal alatta az ömeretes cimzerral, a farkasokkal egy paizsban, s ezen körülattal: IOANNES. D. G. R. VNGARIE. A másik lapon Sz. László áll bárdjaival, jobbain egy három bástyas kapu (Kolozsvár cimzere) balján egy paizsban az egyszerű (saját cimzere) s ezek alatt egyik felől F. másik felől G. (Fráter Georgius — Martinzius György) ezen körülattal: S. LADISLANSV REX 1537. És ezen

aranyban az a különös, hogy ámbár János király aranyai legtöbb múzeumban megtalálhatók, s maga Rupp is a magyarországi pénzeiről 1841-ben kiadott jeles művében mintegy tizenhetet ír le, éppen erről még sem tesz említést; tehát a János király aranyai között a ritkábbakhoz tartozik. Fogadják a fentisített adományozók szíves köszönetünket. Debreczen 1881. jul. 22. Kovács János tanás.

* Menykö-hullás. Pircsen tegnap egy házál a keménybe lettött a menykö, s egy 17 éves legényt egy ért, hogy rögtön meghalt. A menykö a konyhában lévő eszközöket szétszórtá; a legény anyja mosással foglalkozván, egyik oldalát úgy érte hogy az egyik keze fekete lett, az asszony esztig eszméletlenül fektűd. A második villám egy kutba ütött honnan néhány másodpercig kékláng toltul fel s a kutnak környéke kénköves szagu volt. — Egy harmadik menykö a vízbe hullott.

* Tűz. Tegnap délelött 9 órákor a nagypéterfia utca egyik házának keresztülete kigyulladt. A tűzjel megadattván, a tűzoltó egylet teljes felszereléssel a helyszínére vonult. A gépezetek csakhamar megkezdtek működését s a hatalmasan égő épület menten eloltattott. Az egyik gép oly erővel hordja a vizet — egyenesen a kútból, — hogy a vizugar a cserepet ketté törve, leadorja, s pár perc alatt nagy területet képes tökéletesen eloltani.

* Krecsányi Ignéz, mint értesülünk, szeptember 29-én fogja megnyitni színházunkat. A bérleteket már a jövő hóban — később közzendő napokon — lehet eszközölni. Krecsányi most már teljes erővel fog a színtársulat szervezéséhez, s úgy igyekszik azt egybeállítani, hogy az semmi kívánni valót fen ne hagyjon még a kényes izlésű debreczeni közönségnél sem. Csupa kitűnő, fiatal erőkből álland a társulat. A műsor oly gonddal leendő egybeállítva, hogy az a színirodalom minden fajja termékeit magába fogja ölelni. Egy szóval Krecsányi jó hírnevéhez méltóan fog igazgatói állásának betöltéséhez. A névsor, mit egybeállítand a társulat tagjairól, olyan lesz, amilyenlen egyetlen város színháza sem dicsekedhetik, s Debreczen is hajdan, az intendatúra idejében látott.

* Ugron Gábor sajtópöre. A kir. főügyészség által Ugron Gábor ellen megindított sajtópereben a kolozsvári kir. törvényszék folyó évi augusztus hó 16-ik napját tüzteki a tárgyalás megtartása végett.

* A vándorok. A czepléd-utczai körben működő eröművész társaság holnap utolsó előadását tartja. Azután Kiss Adolf eröművész jó ide társulatával együtt. — A jövő hóban aztán valószínűleg Bergher építi itt fel szellemzínházát.

* A friss lég után epkedő emberek vágyai végre kielekett elégitve. Tegnap este és az éjjel csendes eső hullott alá. A lég hűvös, üde. A portenger le van verve s a pár nap előtt még oly forró, poros aszfalt, az eső által fényesre sörpörve. Bizony-bizony reánk fér ez a kis légváltozás, forró nyáron városi életre kárhöz-tatott emberekre.

* A főpáciz egyik régi emeletes épülete nagy változáson ment keresztül. — Homlokzata gyönyörűen díszített, s nagy-szerű faragványu oszlopocskáival ez utca egyik legszebb épületévé lett.

* Villámcsapás. Hajdu Bőszörményben mint utólag értesültünk f. hó 11-ikén délután, a dörgés és villámzás között hullott záporban, egy a városhez közel dolgozó s baha siető párt a villám úgy sújtott le, hogy a férfi azonnal szörnyet halt, neje pedig életveszélyes sérülést szenvedett. —

* Női kézimunka. A. Mi az, barátom, hiszen arozod egészen föl van dagadva? B: Hogy mi ez? — Hát női kézimunka.

* Megette a malacz. Bőszörményben e napokban egy szegény asszony a szükséges ivó víz meghozása végett hazalról távoztván: alvó kis gyermekére az ajtó bezárt. Távolléte alatt, véletlenül a konyhába jutott malacz, valamiképp az ajtó megnyitván, a szobába hatolt, s az alvó kisdéd arezát öszemarczangolta. A szerencsétlen szegény anya ártatlan gyermekét már halva találta. —

* Mai számunk helyben elhordott példányaihoz van mellékelve az „István” gözmalom gépműhelyéről szóló értesítés. Melegen ajánljuk a közönség figyelmébe.

* Egy ügyvéd élelmessége. Harom marha kereskedő legutóbb be akart vásárolni. Mintegy 50.000 forint készpénz volt nálunk. Miután a vásár előt egy nap pal érkeztek és a pénzt nem akarták magukkal hordani, átadták azt egy vendég-lőnek, hol szállva is voltak, hogy tegy-

el nekik a pénzt, és csak akkor adja vissza, ha mind a hárman kéri. Rövid várta-tva lélekzakadva jött az egyik kereskedő, és társának nevében elkérte a pénzt, elmondván, hogy társai mily szerencsés vásár. tettek. A vendéglősnő előbb vonakodott, de a kereskedő oly meggyőző argumentumokat hozott fel, hogy végre is oda adta neki az 50.000 firt. Nehány óra múlva megjön a két kereskedő, megébedeinek, várakoznak, de társuk nem jön. Hűlődeztve hallgatták, hogy mit beszélt a vendéglősnő. Világos volt, mint a nap, hogy a kollega megszökött a pénzzel. Most a vendéglősnőre támadtak és követelték tőle, hogy térítse meg az ő pénzüket. A szegény asszony egyik ismeretebb ügyvédhez fordult, ki magához hivatva a két kereskedőt és így szólott hozzájuk: „A vendéglősnő kifizeti Önöknek az 50.000 forintot, de természetesen csak azon föltétel alatt, ha mint kikötve van, hárman jönnek érte.” Valószínű azonban, hogy a harmadik ur, ki ellen megindított a nyomozás, nem egyhamar fog társai előtt jelentkezni, s így a vendéglősnő ellen a pür sikeresen meg nem indítható.

* Kutyaának otthon van a helye. Általános helyesléssel találkozott Sopron város tanácsának azon határozata, hogy ezentul korcsmába, kávéházba kutyát vinni nem szabad. Ugy véjük, hogy hason rendeletre másutt is szükség volna.

* Az új tizforintosok ügyében, az osztrák magyar bank főigazgatóságát ama minisztertanácsi határozatról értesítette, melynél fogva mindazon bankjegyek, melyeknek valódsága ellen kifogás nem tehető, eltekintve az azokra jegyzett vagy bélyegzett feliratoktól, valamennyi pénztárnál ezentul elfogadandók legyenek. A magyar kormány már elfoglalt álláspontjához ragaszkodik; a magyar birodalomban tehát az állami pénztárak a „befirkantott” vagy felirattal ellátott bankjegyeket visszautasítani tartoznak. Már most az a kérdés: nem fog-e ez a forgalomra nézve zavarokat szűlni, mert maga a bank nem fogadja el az eddig forgalomképtelenné tett jegyeket. Az osztrák pénzügyminiszter leirata előreláthatólag bonyodalmakat fog elő idézni, mert ugyanazon s hozzá közös bank által kibocsátott jegyeknek kétféle elbánsái módját vonta maga után, s különösen érezhető lesz az osztrák kormánynek magyar pénztáraknál teljesítendő fizetéseivel és a banknál az osztrák kormányval fennálló üzleteivel. Mint egy bécsi lap írja, a bank bírói uton akarja a bekövetkezendő konfliktusoknak elejét vétetni.

* Városunk — s némileg a vidék — nagyérdemű közönsége oly szép számmal szerezéseltette f. hó 21-kén tartott táncszüvegalmunkat, hogy alóirott rendezőség elmulasztatlan kedves kötelességének véli a nyilvánosság útján legmelyebb köszönetét fejezni ki azon tömeges és becses látogatásért melynek egyik főtényezője mindenesetre a jótékonyaság magasztos eszméje, de másfelől — legyen szabad remélnünk — a mélyen tisztelt közönségnek irányunkban táplált kegyes rokonszenve s szíves jó indulata volt. — Köszönetünket kell továbbá nyilvánítani a helybeli gázgár tek. igazgatóságának, valamint ngos Simonffy Imre, Dr. Török József és idb. Udvarhelyi Károly uraknak, mint a kik ügyünkre nézve igen kedvező ajánlatokat tettek és létesítettek. — Végre a mélyen tisztelt felülfőtőknek kell köszönetet mondanunk, kik nem kétések olgára lerakni. Felülfőtők: Ngos Huzly Károly ur 15 firt, Dragota Natália urhölgy öng, Dr. Török József ur 5—5 firt, Dr. Kain Albert, Dr. Duszóczy Pál, Tamássy Károly, Mihalovits István, Szlávik István urak 3—3 firt; dr. Legányi Gyula, dr. Varga Géza, Vecsey Viktor, Bánay Vincze, Kaszanyitzky Endre, Szabó Soma, Stankovics urak 2—2 firt; dr. Szántay Károly, dr. Tihanyi Sámuel, dr. Klár Vincze, Márk Endre, Sebestyén Viktor, Farkas Ödön, id. Borbély Imre, Erdélyi Mihály urak 1—1 firt. Összesen 62 firt. Midőn még egyszer őszinte köszönetet mondunk általában véve, bátorokunk azon óhajunknak kifejezést adni, hogy a nagyérdemű közönség tartson meg bennünket továbbra is jó emlékezetében! — Az orvos-majális rendezőségé.

* Minden megeshetik nagy Magyarországon. Ristovot a merénylő hadnagyocekat — előléptették. A magyaroknak szóló lezke ez. Bár tanulának belőle.

* Vettük Uj-Tátrafűrdő fűrdővendégeinek névjegyzékét. Eszerint a fűrdővendégek száma 153-ra meg.

* Gazdaközönségünknak ismételve figyelmébe ajánljuk az aug. 14-én a nagyérdemű tartandó lótenyészési jutalom-díjosztást.

* Fűrdői-dény. A fűrdők most mindenféle csodálatosan tömve vannak. Több helyről az odautazók kénytelenek visszamenni a túltömöttség miatt. Karlsbadon is több mint tízezer vendég időzik most. — Hja, meleg van!

* Helfman Jessze nihilistánó életének az orosz czár megkegyelmezett. A szentpétervári hivatalos lapban megjelent czári rendelet a Helfman Jessze ellen hozott halálítéletet, a benyújtott megkegyelmezési kérvény alapján életfogytig tartó kényszermunkára változtatta. Ez a „kegyelem” még kegyetlenebb a halálbüntetésnél.

* Zalogházak a vidéken. A közgazdasági miniszteriumban végre valahára e kérdéssel is kezdenek foglalkozni. Csakhogy mindenben, ugy ebben is a végtelességig nyúló hosszabadalmasság előreveti ijesztő árnyékát. A kérdés ez: ezélszerű volna-e a legjelentősebb vidéki városokban kir. zalogházakat felállítani? Erre természetesen csak igenülő lehet válaszolni, kivált ha ismerjük a vidéki városok magán zalogkölesznőit és azok lel, ketlen eljárását, s tekintetbe vesszük azt-hogy a vidéki pénzüntézetek, melyek a kézi zalogra kölesznőket nyujtanak főleg csak arany s ezüst nemekre adnak pénzt. De szől emellett az államnak jól felgott pénzügyi érdeke is; a vidéki királyi zalogházak új jövedelmi forrását képeznek az államkinostárnak. A vidéki kir. zalogházak létesítésének kezdete őszszel kerül a minisztertanács elé.

* Az országos nőiparkiallitásról több lap azt a hirt közli, hogy a tárgyak beküldésének határideje augusztus 15-dike. Ezennel figyelmeztetjük a tisztelt közönséget, hogy a nőiparkiallitás minden bizonynyal még augusztus 14-dikén megnyitattik s a tárgyak beküldésének legutolsó határideje a vidékiekre nézve augusztus elsője, a fővárosiakra nézve augusztus harmadika.

* Az életmentő jutalma. Néhány nap előtt egy katona fűrdőt. Cilli mellett a Sauban. Hirtelen mélyebb helyre jutott és a hullámok őszszaptak feje föött. Walther Miksa 15 éves gymnazista azonban utánna ugrott és nagy erőfeszítéssel megmentette a katona életét. Ez a parton csakhamar magához tért, csodálkozva nézett megmentőjére — szó nélkül távozott.

* Franciaia írók párbaja. Deipit Albert, egyike az ifju franzia regényírók legjelesebbjeinek és Paul Alexis, szintén az ifjabb írói nemzedék előkei tagja, e hó 18-án kardpárbajt vívtak. A párbajban mindjárt első öszszesapásra Paul Alexis kapott alsó karjára, mély de nem veszélyes sebet. A párbaj védképtelenségig ment, s rá az adott okot, hogy Alexis irt egyeziket, mely által Delpit Albert, bar megnevezve nem volt, magat sertve érezte.

* Árlejtés. A n. létai m. kir. dohány beváltó hivatalnál több rendbeli épület kijavítások, továbbá egy kereskes kut és árnyékszeknek jónnan leendő elkészítése iránt a debreczeni kir. dohány beváltó felügyelőségnek f. évi július 25 déli 12 órákor verseny tárgyalás fog tartatni melyre a lepecsételt, 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok a fentebb kitett idő pontig felfogadhatnak. A költségvetés megálapított tatarozási valamint építési munkalatok 1804 firt 35 krt tesznek. A költségvetés ár elemzés határozományok szerződési feltételek, rajzok stb. a hivatalos órak alatt ezen kir. dohány beváltó felügyelőségnek betekintethők. — Debreczen 1881 július hó 11. A. m. kir. dohány beváltó felügyelőségétől.

Felhívás előfizetésre.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megte-
tenni méltóztassanak.

Lapunk ára:
Egy óra 1 firt — kr.
Két óra 1 firt 80 kr.
Három óra 2 firt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Az előfizetési pénzek és postai utalványok lapunk kiadóhivatalába, főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Debreczen” kiadóhivatala.
Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Br. Liebig-féle maláta-kivonatu csokoládé és liszt.

Legjobb vérképző tápanyagok.

STARKER & FOBUDA kir. udvari szállítók gyárából Stuttgartban. A maláta-kivonatu csokoládé első orvosi tekintélyek birálata szerint különösen gyöngye emésztésben szenvedő, továbbá skropulás, vérszegény gyermekek, gyermekeiket elválasztó anyák, gyöngye leánykák stb. részére kitűnő tápláló, kellemes ízű tápot képez. — A maláta-kivonatu liszt erősítő, könnyen emészthető levest szolgál, előbbeni kórosokban szintén kitűnő tápanyag, valamint hasznos gyermektáp az első évkortól kezdve. Az árak mindegyik csomagon olvashatók. Kapható a birodalom minden gyógytárában, nagyban Paul Eckardt főraktárában, Bécs I., Weihburg-utca 24. szám.

Temesváron főraktár: C. M. Falmer gyógyszerésznél, Szabadkán F. Főó gyógyszerésznél.

(258.)

Nincs többé tyukszem és szemölcs!!

A Nagy-Solymosi KONCZ ARMIN gyógyszerész által készített „Clavethyl“ atyükszem, szemölcs, anyajegy, vastag bőr és minden hasonló bőrkezdődményt irtó szer, mely minden égető vagy itető szertől ment, fájdalom nélkül — pár nap alatt — gyógyít, ára 1 egész üveggel 1 frt. Hatásáért kezeskedem. Kapható Budapest főváros, Debreczen és a vidék minden gyógyszerésztárában.

Továbbá ajánlom Udvarhelyről postán megrendelhető alábbi kitűnő hatású szereket, u. m.:

„Édes magyar mustár“, gyógyerejű és ételhez való kitűnő, ára egy nagy üveggel 70 kr. 1 liter üveggel 1 frt 70 kr.

„Csuz és köszvényesz“ biztos hatású, több elismerő irattal kitüntetett szer, ára 1 nagy üveggel 1 frt.

„Emésztő labdacok“. Mindenféle gyomorbetegség, „Katzen jammer“, korhelyesség utáni betegség ellen biztos hatású, ára 1 frt. o. é.

„Hurut labdacok, nátha, orr, gége, mell és tüdő katarusnál; gyors és biztos hatású, ára 1 frt.

„Glipiciró“, egér, patkány, vakond, stbit irtó szer. Csakis a rágesáló állatokra ártalmas, háziállatokra tökéletes ártalmatlan, ára 1 dobozzal 50 kr.

„Tanno ehinin hajkénő“, hajbarnító, növesztő, göndörítő, mely éa kor-páság ellenes ára 1 frt.

„Arczenőcs és mosdóvíz“ szeplő és minden bőrbetegség ellen, kitűnő ára 1 frt 50 kr.

„Hajszesz“, hajnövesztő, göndörítő, mely és fejkorpáság ellen biztos hatású, ára 1 forint.

Barna vagy fekete „Keleti hajfestő szer“, ára használati utasítással 4 frt.

„Hajpor“, tökéletes ártalmatlan, legfinomabb 1 frt.

„Vertisztító labdacok“, egy doboz ára 50 kr.

Kéz, hónaly és a kellemetlen szagú lábizzadás ellen biztos és gyors hatású por, ára 1 frt.

Nagy-Solymosi

KONCZ ANDRÁS, gyógyszerész:

Szekély-Udvarhelytt, Erdély.



Olcso és jó!

Szabadalm. gyephaszáló,

felülmulhatlan szerkezetében, hasznavehe-tőségében és az árban; legcélszerűbb nagy és kis kerttulajdonosoknak; szállítunk 4 különböző nagyságban 6, 8, 9 és 10 frtért darabját.

cs. kir. szab. földmívelési kézműtani gépgyár

Krausz és Társa,

Bécs, Währing, Herrngasse N. 74.

Német-nyelv.

Szept. 1-től házamban leány-kák, kik németül tanulni akarnak vétettek fel, Gondos oktatás a né-met nyelvben, tudományokban, női-munkákban, zongorázásban.

Nagyobb leányok (14—16 éve-

sek) számára külön tanfolyam a né-met nyelvben. Jó bánás mód. Mérsé-kelt díjak. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál

Augusztiny Elek. ev. tanító Szepesváralján.

MINDENNEMÜ titkos betegségek

bőrbajok

gyógyítatnak RICORD párisi egyetemi ta-nás egyedüli biztos gyógymódja szeriut.

FOGAK

és azoknak tövei fájdalom nélkül kiuzatnak.

Weisz Gyula

specialista gyógyász,

a budapesti császári és királyi katonai főör-ház volt osztály orvosa, kiérdemelt államva-suti és bányamű orvos által.

Lakik: Nagyvárad-u. sarkán Ujhelyi-féle ház 2121. sz. az „Európa“ kavé-házal átellenben.

TISZAI D. ÖRÖKÖSÖK

ujjonnan berendezett

KÖNYVNYOMDÁJA

(Debreczenben, piac Vecsey-ház) elvállal mindennemű könyvnyomdai munkák u. m.:

számlák, árjegyzékek, étlapok, falragaszok, lakadalmi, estélyi s báli

MEGHIVÓK és TÁNCZRENDEK,

VONALOZOTT IVEK,

gyászejelentések, levélfejek, röpiratok, irodalmi művek stb.

gyors, pontos és jutányos árérti elkészítését.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK 24 ÓRA ALATT TELJESITTETNEK.

Előfizetési Helyben és post... Egy évre 10 frt. Negy... Fél évre 5. Egyes... Előfizetési pénz s min... főpincz, VECSEY-ház... kesztőségbe bérment... Előfizethetni... TELEGGI K. LAJOS... KAROLY könyvkeres... szerkesztőségénél. Egyé... talok ut...

Egy felköszo

Debrecze

Tisza Kálmán, tartott lakoma alkalma tudjuk biztosan hany szontöjében Magyarors-hez hasonlította, mely király, alapja, vagyis és szerinte ha e kettő akkor a kettő köztí részt, t. i. a hasat, ille rot, mely ezen összeha tán a kormányt jelkép működés által sikerüle tani.

Maga a hasonlat len, mert igazán az or király, fentartó oszlopa gyomra a kormány, épen nem helyes felfog a két végtag egészsége egészségtelen gyomrot litani, mert köztudomás s hisztik, hogy az o ezafolják meg, — hogy tegségei leginkább a g tásából vagy rosszasa nak a megdönthetete hogy ha a gyomor ezen betegség az egész kihatással van.

Vannak ugynevezet sok, kik iszonyu soká nélkül, hogy az a sok erejének növelésére leg sal is lenne, nemcsak ilyeneknek minden test ségben, gyengeségben Igy van Magyar maga gyomrával, vagy val. —

Hány száz milliót ez a kormány rendes lül, s ezen belpoklos hogy erejét növelte vo fentartó magyar nemze azt tökéletesen elgy gyengítette testben, erkölcsökben. Tehát ne beri testnél, hanem az zetnél is be van bizon ha a gyomor, vagy rosz, nem lehetnek a szei egészségesek, és gyon beteg Magyaro testben, beteg lélekbe érzelem kiháló félben gyomra vagy kormánya hogy többé nem a ha első, hanem a helyi é kinek saját érdeke, és böző érdeke hajhászasa za érdeke okvetlenül e és a haza csak névben

A világtörténelen nyitja, hogy azon orszá ben a gyomor, vagyis romlott meg, és ezen áthatott a szervezet tó is, a mindinkább ha morbetegségek miatt, pen elenyészték, s má történelem lapjain élne dig a haláltól megrette össze utolsó erejüket,